

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Wilno, Jagiellońska 3. Telefony: Redakcji 79, Administracji 99. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2—3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Administracja czynna od godz. 9—3 popoł. Rękopisów Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1—3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9—3 i 7—9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 80.750. Drukarnia — ul. S-to Jańska 1, Telefon 3-40. CENA PRENUMERATY: miesięcznie z odosłaniem do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. CENA OGŁOSZEŃ: Za wiersz milimetryowy przed tekstem—75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem—30 gr., kronika redak., komunikaty—70 gr. za mm. jednoszp., ogłoszenia mieszkaniowe—30 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, za zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagraniczne 100%, zamieszko 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cio lamowy, za tekstem 10-cio lamowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

Zasady projektu konwencji rozbrojeniowej.

W przededniu otwarcia konferencji.

Podstawą konferencji rozbrojeniowej były projekty francuski i angielski. Projekt rosyjski o charakterze wybitnie agitacyjno-propagandowym został odrzucony. Poza ustaleniem ogólnych zasad konwencji, powołana przez Ligę Narodów komisja przygotowawcza do konferencji rozbrojeniowej wypracowała t. zw. Acte Général d'Arbitrage, ustalający system pokojowego zatławiania sporów. Wszedł on w życie w 1929 r. i w tej chwili jest już podpisany przez szereg państw łącznie z Anglią, Francją i Włochami.

Projekt konwencji, która będzie przedmiotem obrad rozpoczynających się 2-go lutego konferencji rozbrojeniowej, dzieli się na 6 części: personalną, budżetową, wymiany informacyjnej, broni chemicznej i dyspozycyjnej ogólnej natury.

Artykuł pierwszy ustala zasady stabilizacji zbrojeń. Zadaniem konferencji będzie bowiem nie co innego, jak określenie dla każdego z państw normy jego sił wojskowych. Może być ona zredukowana, może być jednak i podwyższona. Jak z tego wynika, chodzi tu głównie o zahamowanie wyścigu zbrojeń i ustalenie trwałego ich poziomu. Część pierwsza, poświęcona sprawom personalnym, przewiduje ograniczenie stanów liczebnych armii na podstawie t. zw. przeciętnych stanów dziennych. Ponieważ w ciągu roku zmieniają się rozmaite stany liczebne w poszczególnych armjach ustalono następującą formułę, która w przybliżeniu wyprzedza przeciętną roczną cyfrę wojska. Według tej formuły należy podzielić liczbę żołnierzy przez liczbę dni w roku i pomnożyć przez liczbę dni istniejącej służby. System ten daje możliwość porównania między stanami różnych państw i tem samem ustalenia pewnych norm. Rachunkowo temu podlegać będzie całość armii służby czynnej oraz takie formacje jak policja, straż celna, żandarmerja, straż graniczna i straż leśna, natomiast poza wszelkimi ograniczeniami nie pozostawiono wyszoku rezerwy oraz organizacji przysposobienia wojskowego. Ten ostatni punkt godzi specjalnie w Niemcy, które nie mają prawa na mocy Traktatu Wersalskiego tworzyć rezerwy wojsk. Łącznie z ograniczeniem ilości żołnierzy projekt określa również czas trwania służby w wojsku i w rezerwie.

Część druga poświęcona jest materiałom wojennym. Po długich debatach i przedyskutowaniu szeregu projektów, przy których Niemcy starali się przymusić do sposobu ograniczenia bezpośredniego na podobieństwo klauzuli wersalskiej, przyjęto jednak system pośredni, a mianowicie określenie dopuszczalnej ogólnej sumy wydatków na materiał wojenny lądowy. System ten posiada tę dobrą stronę, że uniemożliwia do pewnego stopnia doskonałość techniczne środków wojennych. Odnosnie zbrojeń morskich przyjęto, ogólnie biorąc, zasady traktatu londyńskiego z 1930 r., podając one między innymi maksymalną tonaż okrętów: dla liniowych 35 tys. ton z działami do 406 mm.; dla transportowców samolotów 27 tys. ton; dla łodzi podwodnych 2 tys. ton z działami do 130 mm.

Sily powietrzne państw opierać się mają na chwilowej ilości samolotów i ogólnej ich sile motorowej. Celem utrudnienia wykorzystania lotnictwa cywilnego dla potrzeb wojskowych, projekt zabrania państwom wydawania nakazów budowania samolotów w sposób, który ułatwiałby dostosowanie ich do celów wojskowych, zatrudniania personelu przygotowawczego do działań wojennych, wreszcie udzielania subsydjów linjom lotniczym, założonym dla celów wojskowych. Przepisy powyższe nie mają większej wartości, gdyż nie zapobiegają objęcia ich w sposób łatwy do upozorowania. Ograniczenie wydatków na te cele zostało odrzucone.

Część trzecia konwencji, najważniejsza bodaj ze wszystkich, omawia sprawy związane z zahamowaniem oraz to bardziej rosnących budżetów

wojskowych. Zagadnienie to, kryjące w sobie w razie właściwego postawienia, radykalne ograniczenia zbrojeń, nie zostało jednak rozwiązane pomysłnie. Bardzo poważne trudności wynikają przy porównywaniu budżetów, obliczanych w różnych walutach i według różnych cen materiałów wojennych oraz kosztów utrzymania żołnierzy w poszczególnych krajach. Ponadto ujawnienie budżetu wojskowego w państwach, nie posiadających kontroli parlamentarnej, jest również niemożliwe w razie istnienia złej woli w tym kierunku. Dla łatwiejszego porównania i określenia wysokości budżetów, konwencja postanawia zgrupowanie wszystkich wydatków na cele wojskowe w jednym budżecie. Wydatki te w okresie czteroletnim mogą podlegać wahaniom, byleby ogólna suma tego okresu nie przewyższała przepisanej normy.

Czwarta część projektu nakłada obowiązki wzajemnego informowania o stanie zbrojeń. Zakazy używania pod warunkiem wzajemności gazów trujących oraz bezwzględny zakaz stosowania środków wojny bakteriologicznej znajdują się w części piątej. Część szósta i ostatnia precyzuje zasady wykonania konwencji. Według niej miałyby być powołana Stała Komisja Rozbrojeniowa, która czuwałaby nad wypełnieniem postanowień konwencji. Braliby w niej udział prawdopodobnie przedstawiciele państw, zasiadających w Radzie Ligi. Mieliby oni dużą niezależność, gdyż nie byłoby uważani za delegatów swych rządów. Rzeczą komisji będzie wypracowywanie raportów o stanie zbrojeń ze strony innego państwa, restawia jeszcze określone. Będą to prawdopodobnie komisje sprawdzające, wysyłane do zbadania stanu rzeczy na miejscu. W razie złamania przepisów konwencji, komisja zawiadomi niezwłocznie wszystkie państwa pozostałe, które porozumieją się wówczas co do środków represyjnych.

Konwencja, zawarta na parę lat, może być poddana rewizji po ich upływie (lub wcześniej) wskutek: bądź to nieprzewidzianych wypadków w jednym z państw, jak napaść zbrojna ze strony innego państwa, rewolucja wewnętrzna, bunt kolonialny i t. p., który zmusza dane państwo do zawieszenia postanowień konwencji, — bądź też na wypadek niespodziewanych postępów techniki.

W końcowych postanowieniach zawiera konwencja artykuł o niezmiernie ważnym znaczeniu politycznym, mianowicie, że nie uchyla ona w niczem postanowień dawniejszych traktatów, które ograniczają zbrojenia lądowe, morskie i powietrzne. Mowa tu jest o traktatach pokojowych, waszyngtońskim i londyńskim. Artykuł ten stoi w rażącej sprzeczności z tendencjami rewizjonistycznymi Niemiec, to też zbliżająca się konferencja będzie napewno widownią zaciekłej dyskusji. Jeżeli dzięki niej konwencja nie zostanie przyjęta, to jednak osiągnięto prawdopodobnie ten dodatni skutek, że wyswietliła źródła niebezpieczeństw dla pokoju, jak dotąd zaciemnione umiejętną grą polityczną.

Pierwsze dni konferencji.

GENEWA. 28.I. Już dziś można określić, jaki będzie przebieg pierwszych dni konferencji rozbrojeniowej. Posiedzenia plenarne konferencji będą się odbywać w Batiment Electoral, t. j. tam, gdzie odbywało się ostatnie Zgromadzenie Ligi Narodów. Komisje i podkomisje konferencji będą obradowały w specjalnie na ten cel wzniesionym budynku.

Przewidziane jest, że konferencja zostanie otwarta w dniu 2-im lutego r. b. o godz. 3-ej m. 30 po południu wielką mową jej przewodniczącego p. Hendersona. W mowie tej Henderson ma podobno zamiar dać resumé i przegląd wszystkich prac przygotowawczych do konferencji rozbrojeniowej, dokonanych od chwili istnienia Ligi Narodów.

Tegoż dnia konferencja wybierze

Sprawy gdańskie w Lidze Narodów.

Przyjęcie raportu i rezolucji.

GENEWA. 29. (Pat.) Rada Ligi Narodów zatwierdziła na piątkowym posiedzeniu sprawy gdańskie przyjęciem raportu i rezolucji, przedstawionych przez reprezentanta Wielkiej Brytanji. W sprawie port d'attache rezolucja wydana po przyjęciu opinii Trybunału Haskiego, stwierdza: „Rada sądzi, że wobec tego, że punkty prawne, co do których istniały różnice zdań pomiędzy stronami, są obecnie wyjaśnione przez opinię Trybunału, kwestie praktyczne, poruszone w nocie rządu polskiego z 25 stycznia 1932 r., powinny być zatwierdzone bezpośrednio przez stronę. Rada z zadowoleniem przyjmuje deklarację, ucyzoną w tej sprawie przez prezydenta Senatu welnego miasta w nocie z 28 stycznia 1932 r. oraz deklarację u-

czynioną przez przedstawiciela Polski w nocie z tej samej daty. Rada cieszy się, że może stwierdzić, że w ten sposób sprawa znajdzie się definitywnie rozwiązana. Należy podkreślić gotowość Senatu przyznania okrotem wojennym polskim pewnych specjalnych ułatwień, przystosowanych do okoliczności lokalnych“. W sprawie używania portu gdańskiego przez Polskę raport przedstawiciela Wielkiej Brytanji strzesza dzieje tej sprawy, przypominając, że zdaniem rządu polskiego żądania zgłoszone przez Senat gdański w roku 1930 nie mogą stanowić spora między Polską a w. m. Gdańskiem, gdyż stanowią one zamach na suwerenność polityczną i gospodarczą państwa polskiego i na jego prawa do swobodnego rozwoju.

Nowe kwestje prawne, które wysunęły się w tej sprawie wskutek odwołania się obu stron do decyzji wysokiego komisarza, mają być dodatkowo przedstawić przez komitet prawników, by sprawa mogła być rozpatrzona na sesji majowej Rady Ligi.

Propaganda ukraińska.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

„Iskra“ donosi z Genewy: Akcja Ukraińców z Małopolski Wschodniej na terenie Genewy ma być znacznie rozszerzona. Do Genewy przybył ostatnio b. emigrant ukraiński w Kanadzie p. Makochin, rozporządzający dużymi funduszami propagandowymi i zamierza założyć tu biuro, które będzie wydawało specjalne propagandowe biuletyny ukraińskie.

Chadeckie projekty ustaw kryzysowych.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

Klub Ch. Dem. wnioś do Sejmu projekt szeregu ustaw kryzysowych. Projekt ten przewiduje: obniżenie stopy procentowej od wszystkich kredytów do 8 proc. rocznie, odroczenie rat pożyczkowych w bankach państwowych osobom prywatnym, umorzenie zaległości podatkowych i składek ubezpieczeniowych powstałych przed 1 kwietnia 1930 r., całkowite wstrzymanie pobierania podatku majątkowego. Poza tem projekt przewiduje, że sprzedaż majątku na licytacji może się odbyć tylko wówczas, gdy cena zaofiarowana na licytacji wynosi co najmniej 70 proc. ceny szacunkowej. Wreszcie projekt wprowadza moralizację do kwietnia roku przyszłego dla właścicieli gospodarstw rolnych, którzy wykazali, że posiadają dostateczny majątek, a nie mogą spłacić długów z powodu ciężkiej sytuacji.

Szanghaj w ogniu.

W oczekiwaniu rozkazu wymarszu.

MANILLA, (Pat.) 4 kontrtorpedowce amerykańskie otrzymały rozkaz trzymania się w pogotowiu w przewidywaniu udania się do Szanghaju.

Krwawe walki.

SZANGHAJ. 29.I. (Pat.) Samoloty japońskie w dalszym ciągu bombardują Cza-Pei, gdzie szerzy się gwałtowny pożar. W chwili obecnej walka nieco osłabła, gdyż obie strony usiłują wzmacnić swe pozycje. Japończycy oczekują przybycia 12 pancerników. Część 19-ej armji kantońskiej z rejonu Nankinu oraz trzecia dywizja gwardji narodowej skierowane zostały do Szanghaju. Bomba, zrzucona z samolotu japońskiego, spadła na jednę z ulic w dzielnicy międzynarodowej, wyrządzając znaczne szkody.

SZANGHAJ. 29.I. (Pat.) Eskadra aeroplanów japońskich o 4 godz. rano rozpoczęła bombardować Chapei. Bombardowanie trwało do wschodu słońca. W regularnych odstępach słychać były straszne eksplozje. Japończycy zajęli główną chińską kwatery wojskową w Chapei, ale Chińczycy nie dali się odebrać zpowrotem dworzec, który utracili. Atak chiński był wzmożony przez pociągi pancerne w chwili, gdy siły japońskie zostały osłabione przez skierowanie części wojsk,

okupujących dworzec, w kilku zagrożonych kierunkach.

SZANGHAJ. 29.I. (Pat.) Głównodowodzący wojsk japońskich wydał o godz. 4.25 rano rozkaz bombardowania z aeroplanów przedmieścia Szanghaju Sza-Pei. Panika trwa. Pół miliona mieszkańców Chińczyków zabarykadowało się w swych mieszkaniach. Ogień karabinów maszynowych japońskich zasypuje wszystkie ulice dzielnicy.

NANKIN. 29.I. (Pat.) Wczoraj w czasie walk w dzielnicy Sza-Pei w Szanghaju wojska chińskie miały zdobyć 4 japońskie samochody pancerne. W wyniku walk zginęło lub odniosło rany około 300 Chińczyków.

SZANGHAJ. 29. I. (Pat.) Pożar, który wybuchł na przedmieściu Chapei, rozszerza się bardzo szybko, przybierając zastraszające rozmiary. Według oficjalnych danych, straty japońskie wynoszą 8 zabitych i 29 rannych. Straty chińskie nie są dokładnie znane. Zginęła wielka ilość bezbronnnych mieszkańców. Komunikacja między szlami, znajdującymi się w Chapei, a koncepcją międzynarodową została przerwana.

Zawieszenie broni.

WASZYNGTON. 29.I. (Pat.) Wg doniesień agencji Reutera, Japończycy i Chińczycy zawarli układ, wstrzymujący walki w Szanghaju, począ-

wszy od dnia 30 b. m. o godz. 12-ej, wg czasu Greenwich. Wiadomość tę potwierdzają oficjalnie w Londynie.

Nota chińska do Ligi Narodów.

GENEWA. 29.I. (Pat.) Sytuacja w sprawie konfliktu chińsko-japońskiego ulega w dniu dzisiejszym radykalnej zmianie wskutek zajęcia Szanghaju(?) oraz otrzymania nowych instrukcji przez delegację chińską. Wy stosowała ona do sekretarza generalnego notę, w której stwierdza, że konflikt doszedł do punktu, w którym może nastąpić natychmiastowe zerwanie między Chinami a Japonją i domaga się formalnego zastosowania do tego konfliktu art. 10 i 15 paktu Ligi.

W myśl pierwszego z tych artykułów Rada Ligi Narodów ma wskazać środki w celu ochorony integralności

terytorjalnej członków Ligi przed napaścią zewnętrzną. Art. 15 przewiduje, że dla decyzji Rady Ligi Narodów, powziętej w myśl tego artykułu, nie potrzeba zgody stron. Dotychczas, opierając się na art. 11, potrzebowała dla każdej decyzji zgody obu państw zainteresowanych.

Wg ogólnego przekonania, panującego w kuluarach Ligi, projekt deklaracji, mozołnie wypracowany w ciągu ostatnich dni, stał się bezprzedmiotowy i należy już do przeszłości. Rada Ligi Narodów znajduje się obecnie w całkowicie nowej sytuacji, jeszcze trudniejszej niż dotychczas.

Pamiętaj o 1-szym lutym r.b. bo inaczej pozabawisz siebie największej przyjemności karnawału, jaką Ci sprawi XIII-ty Doroczny Bal Ogólnoakademicki w Salonach Oficerskiego Kasyna Garnizonowego.

Reprezentacja muzyczna z Wilna w Filharmonii Warszawskiej.

komisje weryfikacji pełnomocnictw, oraz komisje dla ustalenia regulaminu konferencji. Obie te komisje pracować będą prawdopodobnie przez cały dzień 3-go lutego tak, że ponowne zebranie plenarne odbyłoby się dopiero w dniu 4-ym lutego r. b.

Nie wiadomo, czy w dniu tym jednak będzie już możliwe rozpoczęcie dyskusji generalnej, tem bardziej, że większość szefów delegacji rozmaitych państw dopiero będzie mogło przybyć do Genewy w drugim tygodniu trwania konferencji. (Iskra).

W Lidze Narodów.

GENEWA. 29.I. (Pat.) W związku z wiadomościami, otrzymanymi z Szanghaju, posiedzenie Rady Ligi Narodów w sprawie konfliktu chińsko-japońskiego, odroczone do jutra rano. Delegat chiński Yen otrzymał w ciągu nocy instrukcje domagania się od Rady Ligi Narodów energicznej akcji z powołaniem się na art. 15 i 16 paktu Ligi Narodów.

GENEWA. 29.I. (Pat.) Szwajcarska Agencja Telegraficzna podaje: Ostatnie wiadomości, jakie nadeszły z Szanghaju, wywołały w kołach Ligi Narodów przynębiające wrażenie. Oburzenie na brutalne postępowanie Japończyków wzrasta z dnia na dzień. Z zadowoleniem witają naogół wzmiankowane koła fakt, że chińska delegacja zdecydowała się wreszcie powołać na art. 15 statutu Ligi, który umożliwia Radzie Ligi Narodów energiczne wystąpienie przeciwko Japonji.

W piątek przed południem przewodniczący Rady Paul-Bancour odbył naradę z lordem Cecillem, delegatami Niemiec i Italji w celu rozważenia stanowiska, jakie należy zająć wobec położenia w Azji Wschodniej. Na posiedzeniu Rady, które ma się odbyć w piątek po południu Paul-Bancour złoży odpowiednie oświadczenie w tej sprawie.

St. Zjednoczone oczekują odpowiedzi Anglii.

WASZYNGTON. 29.I. (Pat.) Według wiadomości, pochodzących z miarodajnych źródeł, Stany Zjednoczone nie będą występowały osobobnie w sprawach, dotyczących Szanghaju. Departament stanu miałby według tych wiadomości oczekiwać do czasu zapoznania się ze stanowiskiem Wielkiej Brytanji.

Stanowisko Wielkiej Brytanji

LONDYN. 29.I. (Pat.) W kołach rządowych Wielkiej Brytanji uważać mają zasadniczo myśl Ameryki za jej się całokształtem sytuacji w Chinach za słuszną, ale uważają, że problem ten nie może być traktowany pod kątem widzenia akcji przeciwjapońskiej, lecz tylko pod kątem widzenia kooperacji z Japonją. Biorąc przedewszystkiem za punkt wyjścia w danej chwili traktaty, dotyczące specjalnie Dalekiego Wschodu, mianowicie konwencję waszyngtońską, rząd brytyjski zaproponował w piątek po południu przez swego ambasadora w Waszyngtonie rządowi amerykańskiemu, aby narazie jako pierwszy i najbardziej przez chwilę wskazany krok wystąpić wspólnie w ramach konwencji waszyngtońskiej, ostrzegając Japonję przed działaniem na własną rękę w obrębie dzielnicy międzynarodowej w Szanghaju oraz przed blokowaniem wolnego dostępu statków do rzeki Yang-Tse. Propozycja ta obecnie jest rozważana w Białym Domu, gdzie odbywają się narady pod przewodnictwem prezydenta Hoovera. W związku z sytuacją wynikłą w tej sprawie minister spraw zagranicznych Simon odłożył swój odjazd do Genewy.

LONDYN. 29.I. (Pat.) Utrzymując odpowiedź udzieloną Ameryce ściśle w ramach konwencji waszyngtońskiej

Odmowa władz sowieckich.

TOKJO. 29.I. (Pat.) Konsul generalny Japonji w Chrablinie donosi, iż na podstawie instrukcji z Moskwy władze sowieckie odmówiły kategorycznie pozwolenia na transport wojsk japońskich koleją wschodnio-chińską. Takiej samej odmowy udzielono Chińczykom.

Opinia prasy.

LONDYN. 29. I. (Pat.) Dzienniki angielskie zaalarmowane są sytuacją w Szanghaju, która opisują w olbrzymich telegramach. W olbrzymim artykule wstępnym z wieloma zastrzeżeniami, że propozycje amerykańskie są w Londynie jak najżywciej rozważane, „Times“ wysuwa różne, istniejące w ocenie wypadków pomiędzy Londynem i Waszyngtonem i niedowładnie daje Ameryce do zrozumienia, że posiada pełne zaufanie do interwencji rządu japońskiego.

Czytając między wierszami, należy przyznać artykule „Timesa“ za bardzo kategoryczny na odmowę Wielkiej Brytanji w spóldziałaniu w jakiegokolwiek drastycznej akcji Ameryki przeciw Japonji. „Daily Herald“ podkreśla napięcie, jakie powstało między Japonją a Stanami Zjednoczonymi.

Strajk chińskiej Izby Handlowej.

SZANGHAJ. 29. I. (Pat.) Chińska Izba Handlowa ogłosiła strajk generalny. Wszystkie banki chińskie zostały zamknięte. Jedno częściowo wstrzymano załatwianie wszelkich interesów.

Giełda warszawska z dnia 29 I b. r.

WALUTY I DEWIZY:	
Dolar	8.89—8.91—8.87
Holandja	359.60—360.50—361.70
Londyn	31.05—31.20—1.00
Nowy York	8.917—8.937—8.897
Nowy York kabel	8.923—8.943—8.903
Pariz	25.10—25.19—25.01
Praga	26.40—26.46—26.34
Szwajcaria	174.17—174.00—173.74
Wlochy	44.90—45.12—44.68
Perlin w obr. nieoficjaln.	21.55
Tendencja	niejednolita.

PAPIERY PROCENTOWE:	
3% pożyczka budowl.	92
inwestycyjna	83—83.40
Ta sama serjyna	90.50
4% dolarowa	40—40.25
Konwersyjna	44
7% Stabilizacyjna	54.00—56.00—54.00
8% L. Z. B. G. K. i B. R., obl. B. G. K.	94.00
Te same 7%	83.25
8% obl. B. G. K. budowlane	93.00
4% L. Z. ziemskie	31.25
4 1/2% L. Z. ziemskie	41.00
8% warszawskie	64.00—62.50—63.00
5% Czeskochoy	42.25

AKCJE:	
B. Polski	101.00
Lilpop	13.00
Tendencja	utrzymanna
POŻYCZKI POLSKIE W NOWYM YORKU:	
Dillonowska	53.00—53.50
Stabilizacyjna	53.50—54.00
Dolar w obrotach prywatnych: 8.89 1/4 w plac.	
Rubel:	5.00 w placentu.

LUTY, MARZEC i KWIECIEŃ

miesiące przeziębienia i grypy.

Chronicie Wasze zdrowie, nosząc nasze śniegowce.

ZNIZYLIŚMY CENĘ,

aby nie przechowywać gumowego obuwia przez lato, tem samem udostępniając ich nabycie każdemu.

- Damskie śniegowce gabardynowe... dawniej 9.90, obecnie 6.90
Całogumowe na niskim obcasie... dawniej 12.90, obecnie 9.90
Pończochy wełniane z jedwabiem... dawniej 8.90, obecnie 6.90

Prosimy obejrzeć nasze wystawy.



Wielka 10, tel. 10-20.

Całogumowe śniegowce czarne i brązowe z błysk. zamkiem i gustownym kołnierzykiem

dawniej 16.90 obecnie

12.90



Kino Miejskie SALA MIEJSKA ulica Ostrobramska 5

Dzisiaj premiera! Hrabia Cagliostro Dramat w 12 aktach według słynnej powieści A. Dumasa. Koncertowa orkiestra pod batutą M. Salskiego.

Dźwięk. Kino - Teatr HELIOS Wileńska 38, tel. 9-26

Dzisiaj Greta Garbo w swej ostatniej kreacji p. t. ROMANS W roli męskiej Lewis Stone

Dźwiękowe Kino CASINO (Wielka 47)

Dzisiaj Potężny 100% polski film śpiewno-dźwiękowy! CHAM Polska mowa - Polski śpiew - Polska muzyka

Największy przebój produkcji polskiej według słynnej powieści Elizy Orzeszkowej

CHAM Krystyna Ankwicz, Mieczysław Cybulski

Dźwięk. Kino - Teatr STYLOWY ul. Wielka 36

Dzisiaj Czaruja rewalacyjne 100% dźwiękowe arcydzieło! Takiego czasu i piękna jeszcze Wilno nie oglądało

Dźwiękowe Kino LUX Mickiew. 11, tel. 15-61

Dzisiaj Przebój dźwiękowy! Porywający dramat życiowy reżyserji znakomitego CECIL B. de MILLE'A DYNAMIT

Dźwięk. Kino - Teatr PAN ulica Wielka 42

Dzisiaj premiera! Gra zmysłów! Bunt duszy ludzkiej przeciw cywilizacji! „CAIN” (Młodość dzikusi)

Kino-Teatr Światowid ul. Mickiewicza 9

Dzisiaj triumfalne zwycięstwo filmu polskiego! Nadzwyczajne arcydzieło dźwiękowe WIATR OD MORZA

KINO KOLEJOWE OGNISKO (obok dworca kolejow.)

Najwspan. film światowej produkcji węgierskiej p. t. Łzy ukojenia (Za murami klasztoru)

Obwieszczenie.

Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V-go rewiru Julian Mościcki, zamieszkały w Wilnie, przy ul. Wileńskiej Nr. 25 m. 10, podaje do wiadomości publicznej...

Ogłoszenie. Dyrekcja Państw. Szkoły Technicznej podaje do wiadomości, że zbiera nie rodziców uczniów Państwowej Szkoły Technicznej w Wilnie (niezależnie wywiadowni) odbędzie się dnia 31.1.1932 r. o godz. 12 w gmachu Szkoły przy ul. Holenderski 12.

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V-go rewiru Julian Mościcki, zamieszkały w Wilnie, przy ul. Wileńskiej Nr. 25 m. 10, podaje do wiadomości publicznej...

Advertisement for 'SZWAJCARSKIE GÓRSKIE ZIOŁA' (Swiss Mountain Herbs) with an illustration of a person and text describing its benefits for health.

Za 1000 dolarów sprzedaje się dom drewniany i 1384 mtr. kwadr. własnej ziemi przy ulicy ul. Antokolskiej, wzdłuż się: Zamkowa 20-2

Mieszkanie do wynajęcia z 4-ch i 5-ciu pokoj i wszelkimi nowoczesnymi wygodami. Zwierzyn. Fabryczna 20

UDZIELAM LEKCYJ z wszystkich przedmiotów do klasy 6-iej włącznie, mogę być też pomocą w naukach w roku szkoln. Zgłoszenia proszę kierować do Admin. „Kurjera Wileńskiego” pod Nr. 6334.

ŚPIESZCIE WYKORZYSTAĆ OKAZJĘ!! Pragnąc zaznajomić szersze kręgi publiczności z bogatym wyborem i jakością swego towaru, ogłaszamy TANI TYDZIEŃ REKLAMOWY

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie, V-go rewiru Julian Mościcki, zamieszkały w Wilnie, przy ul. Wileńskiej Nr. 25 m. 10, podaje do wiadomości publicznej...

Pracownia OBUWIA M. DRZEWIŃSKI Bonifratska 6 PRZYJMUJE OBSTALUNKI i REPERACJE oraz reperacje kaloszy i śniegowców.

KURJER WILEŃSKI Spółka z ogranicz. odpowiedzialn. DRUKARNIA i INTROLIGATORNIA „ZNICZ” WILNO, Ś-TO JAŃSKA 1, TEL. 3-40

Obwieszczenie. Od roku 1843 istnieje Wilenkin ul. Tatarska 20 Meble Jedalne, sypialne i gabinetowe, kredensy, stoły, szafy, łóżka itd.

Student U. S. B. znajdujący się w krytycznym położeniu poszukuje lekcji za skromnym wynagrodzeniem.

Instalacje elektryczne dzwoniaki sygnalizacyjne, ustawienie aparatów radiowych i telefonów wykonywane przez ST. PIÓREWICZ ul. Ofiarna Nr. 4, m. 9.

NOWOOWIĄZANA POLSKA MLECZARNIA przy ul. Wielkiej 29 Poleca: codz. świeże mleko, masło, sery, jaja mleko zsiadłe, wędliny i inne chłodne zakąski.

Obwieszczenie. Komornik Sądu Grodzkiego w Wilnie V-go rewiru Julian Mościcki, zamieszkały w Wilnie przy ul. Wileńskiej Nr. 25 m. 10, podaje do wiadomości publicznej...

Advertisement for 'PROSEK KOGUTEK' (Kogutek Prosecco) with an illustration of a bottle and text 'USUWA NAJOPORCZYWSZY BOL GŁOWY'.

Akuszerka Marija Laknerowa przyjmuję od 9 do 7 w ul. Kasztanowa 7, m. 5 W. Z. P. Nr. 69. 8526

Akuszerka Marija Brzezina przyjmuję od 9 r. do 7 w ul. Mickiewicza 22, m. 9 W. Z. Nr. 3093

Dr. Wolfson Choroby weneryczne, moczołprowe i skórne ul. Wileńska 7, telefon 10-67 od godz. 9-1 i 4-8 8434

Uwaga Fryzjerzy! Z powodu wyjazdu sprzedaje się dobrze urządzonej salon fryzjerski męski i damski. Cena dostępna. Adres w admin. „K.W.”

Dowynajęcia 2 pokoje z kuchnią w najlepszym punkcie miasta. Oglądać od 9 r. do 3 pp. ulica Zamkowa 3, m. 3.

MASZYNISTKA poszukuje posady, jak również może być zaangażowana do biura na terminową pracę bez zobowiązania i wszelkich praw. Również wykonuje różne prace w domu po b. niskich cenach.

FRANCISZEK PIETKIEWICZ 17) Sołowki-wyspa tortur i śmierci.

(Wspomnienia z katorgi sowieckiej). 61-DNIOWA GŁODÓWKA KORANKOZASZWILLI. Jak i inni Gruzini odmówił pójścia na roboty, a gdy zagrożono mu represjami, rzucił w twarz bolszewikom, że są gnębielcami i katami jego ojczyzny i rozpoczął głodówkę.

Z pięknego, silnego jak dąb mężczyzny pozostał tylko żółta skóra pociągnięty szkielet. Pomimo strasznych boleści, które go męczyły, z ust nie wydobył się ani jeden jęk, leżał cicho i spokojny, i tylko mocno zacisnięte zęby wskazywały, że walczy ze sobą. Wobec tak silnej woli władze więzienne były bezradne, a gdy ni prośby ni groźby nie pomogły, zaczęto go w bezsilnej złości lając najbrzydlivszymi „soldackimi” wyrazami.

gradów, dyżurny w szpitalu felczer Pienin i przedstawiciel administracji więzienia. Drugiej podobnej głodowej demonstracji dokonał, również Gruzini, Kardau. Głodował 47 dni, lecz w końcu załamał się i przyjął pokarm. Nic nie uzyskał, a stracił obie nogi, które wkrótce potem sparaliżowało. PRZED ZIMĄ. Krótkie lato podbiegunowe miało się ku końcowi. Zbliżała się jesień i zima, a wraz z niemi straszne prace leśne, na samo wspomnienie których błdy strach wstrząsał ciałem każdego więźnia.

lem dobrze, że albo czeka mię tam śmierć, albo, co gorsza, kalectwo. Pewne szanse w tym kierunku miałem bo — byłem studentem medycyny, a w szpitalu, pomimo iż inteligencji tu nie brakło, brak było medyków. Nie omyliłem się: dzięki wstawiennictwu d-ra Lapina zostałem przyjęty jako felczer. Kamień z serca spadł. Wraz z mną przyjęto do szpitala i d-rów D. Winogradowa i S. Wysockiego. Sukces nasz był nielada, bo: uchroniliśmy się od prac leśnych (czem one są dla więźniów, nieco później opiszę), mieliśmy zapewne nieco lepsze mieszkanie i powiększoną rację żywnościową (trudowej pajok), a nawet stałe przepustki za mury Kremła.